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К 70-летию образования Калининградской области 
Они были первыми  

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 7 апреля 1946 года на территории бывшей Восточной Пруссии была образована новая – Кенигсбергская область в составе Российской Советской Социалистической республики.
Спустя три месяца Указом Президиума Верховного Совета СССР от 4 июля 1946 года Кенигсбергская область была переименована в Калининградскую, а город Кенигсберг – в Калининград.

В Советском доме-интернате для престарелых и инвалидов проживают в настоящее время две участницы становления Калининградской области Антонина Петровна Ковалева и Антонина Андреевна Шульган. Будучи детьми, они приехали в Калининградскую область, а сейчас им обеим за восемьдесят лет. Но о том, как набирала силы наша область, они помнят хорошо.
Антонина Петровна Ковалева переселилась в Калининградскую область из деревни Ушаково Пречистенского района Смоленской области. В ее семье было 12 детей, она – десятая по счету.

-Мне было 10 лет в то время, когда наша семья стала собираться в неизвестную для нас Кенигсбергскую область, -  вспоминает Антонина Петровна. – Помню, как одна соседка, отговаривая родителей ехать сюда, стала кричать на отца: «Ты что на фронте не насмотрелся досыта на фашистов? Там тебе повезло, ты выжил, а в их логове, в их Кенигсберге, будь он не ладен, ты и себе погибель найдешь и своей семье!»

Отец спокойно возразил ей: «Тогда они на нас напали, а мы защищали свою землю. А теперь мы – победители, не посмеют они против нас и слово сказать!»

Сейчас, спустя много лет, Антонина Петровна понимает, что родителям просто некуда было деться. Во время войны сгорел их деревенский дом, мама с детьми ютилась в чужом подвале. А детей много, двенадцатого, последнего ребенка мама родила уже после возвращения отца с фронта. Вот и решили Ковалевы, что на новом месте им хуже не будет. Тем более что отцу пообещали и жилплощадь, и работу, и безбедное существование.

Пять семей из деревни Ушаково переселялось в Калининградскую область. Ехали в вагонах со скотом, и, как было указано в архивной справке, через одиннадцать суток прибыли в город Рагнит (ныне город Неман – прим. ред.)

Первая ночь, проведенная в Рагните, осталась в памяти, как самая неуютная и голодная. В город приехали поздним вечером, семья разместилась в двух комнатах и кухоньке двухэтажного дома. Из мебели ничего не было. Мама настелила каких-то тряпок на полу и велела всем ложиться спать. Дети улеглись, но никто не мог уснуть. Причина была одна – все очень хотели есть. А съестные запасы закончились уже по дороге.
Первое детское впечатление о городе, в котором предстояло прожить Антонине Петровне не один десяток лет, было таким: здесь есть много садов, в которых растут сладкие яблоки. Наверное, - это рай, потому что теперь не будет голода.
На второй день Ковалевы стали обустраиваться. Отец вместе со старшими братьями нанесли откуда-то досок и вскоре сколотили два широченных топчана, на которых спали. И было уже не так жестко спать. А еще через несколько дней в их квартире стали появляться предметы обихода. Петя, старший брат, принес откуда-то зеркало в обрамлении, в котором можно было себя видеть во весь рост. Никогда раньше Ковалевы не видели таких зеркал! Да что таких?! Они вообще до этого не видели зеркал.

Что греха таить?! Всю войну дети проходили с педикулезом. Попробуй в подвале дома без этих паразитов обойтись! А тут отцу разрешили баню построить. Вот тогда Тоня Ковалева впервые в жизни узнала, что значит «Заново на белый свет народиться»! И мыло дети увидели впервые в жизни, отцу выдали на работе целых два куска.
Печь в квартире стояла красивая, кафельная. Но первое время топить ее было нечем. Отец с братьями ходил куда-то за город, чтобы насобирать дров. Запомнила Антонина Петровна, как однажды отец вместо дров принес в дом швейную машинку. Как выяснилось, ее нашел Петя, когда полез на чердак одного полуразрушенного дома. Машинка оказалась рабочей и спустя некоторое время мама всем пошила новую одежду. Целый рулон материала отцу также выдали на работе.

В Рагните Тоня Ковалева пошла в школу и сдружилась с такими же ребятишками из переселенческих семей. После школы дети, предоставленные сами себе, бегали по городу небольшой ватагой. По одному старались не ходить, потому что их пугали взрослые, рассказывая, будто местные немцы воруют русских детей, чтобы на них выместить свою злобу. Но это оказалось сущими враками, напротив, немцы были очень спокойные и миролюбивые.

Запомнилось из детства такое озорство. Детское любопытство ведь трудно унять. Был в компании ее новых друзей один ушлый мальчишка, который предложил детям залезть в одну из квартир, предназначенных для заселения какого-то начальника, пока не прибывшего к месту назначения. Федька, так звали того сорванца, проник в форточку, а затем открыл входную дверь остальным детям. Вошли они в квартиру и их глаза разбежались от обилия невиданных ранее чудес: на комоде сидела огромная кукла с распахнутыми глазами, на столе стояла яркая юла, в гардеробе висели шелковые платья. Стояло пианино, на нем красовались в дорогих рамочках фотографии…

Две девочки из этой компании схватили себе по платью, свернули в трубочки и засунули под кофты. Тоня протянула руку к юле. И только решили бежать, как услышали, что кто-то взялся за ручку входной двери. И все разом спрятались: Федька растворился в гардеробе, девочки залезли под кровать, а Тоня скрылась в большом сундуке, стоящем в углу.
Наверное, в квартиру зашел комендант, заметивший, что замок квартиры поврежден. Походил-походил по квартире, ничего подозрительного не увидел и вышел. Через некоторое время ребята вышли из своих укрытий.

Выбираться пришлось из той квартиры через форточку. С тех пор Антонина Петровна боится всяких темных углов.

Беззаботное детство у Тони было недолгим. Вскоре дети после занятий в школе стали помогать взрослым разбирать завалы, а еще через несколько месяцев родители устроили ее работать в общепит посудомойкой. И тут стало совсем не до учебы.
В Рагните Тоня и замуж вышла за бывшего военнослужащего, Николая Михайловича Пуренина. Работала она в Немане в общепите, в горторге, перед пенсией трудилась на Неманском ЦБЗ.

В последнее годы здоровье подвело Антонину Петровну, она совсем потеряла зрение. Но память тех лет ничто не в силах стереть!

Тоня Маренина родилась в селе Юлово Мокшанского района Пензенской области. Ей было 10 лет, когда началась война. В середине сентября 1945 года ее отец, Андриан Ильич, приехал с фронта. А через некоторое время он предложил матери завербоваться в Восточную Пруссию. И поехали Маренины в неизвестную им область. Тоня, брат, младшая сестра, родители ехали полторы недели, везли с собой буренку.
В Гумбинене остановились. И оказалось, что это еще не конечная остановка. Надо было еще добираться в колхоз имени Сталина (ныне Новоколохозное-прим.ред.). 
Тогда еще очень было немцев по хуторам. 

Зиму прожили в колхозе. Немцы оставили свои огороды, на которых оставалась неубранной картошка, капуста, морковь. Надо отдать должное немцам – это были настоящие хозяева. Первое время собирали брюкву, отец ловил постоянно рыбу. Вот когда наелись всякой рыбы – и маринованной, и вареной, и соленой.

Началась весна. Тоне шел уже 15-й год. И пошла она работать в колхоз разнорабочей. Что скажет бригадир, то и делала: и лес пилила, и снопы вязала, и сено скирдовала. А когда Тоне исполнилось 20 лет, ее выдали замуж. Свадьбу сыграли по-старинному: лошадь нарядили красиво, с дугой, с колокольцами. В приданое молодым родители и жениха и невесты дали по овечке.
Сначала жили год в доме свекрови, а потом отделились. Родились дети, в 53-м году дочь Наталья, в 56-м году – сын Александр. Работали супруги за трудодни, а рассчитывались с ними зерном. За один выход платили по 200 граммов зерна. Собирали зерно, а потом мужчины ездили в Панемуне, мололи зерно. Антонина Андриановна сама пекла хлеб.

Несколько лет Антонина Андриановна проработала на стройке, возводили новые объекты. Гордится тем, что строила красивое здание школы, которое сейчас стоит в Новоколхозном.
Работы никакой не боялась. Антонина Андриановна. В1970 году ей была вручена грамота облисполкома. Тогда же ее и премировали 120 рублями.

А всего трудовой стаж Антонина Андриановны Шульган составляет 46 лет. Но это не весь трудовой стаж, который она накопила, работая в Новоколхозном.

В 1943 году в ее семье случилась трагедия: в результате пожара сгорел сарай вместе с живностью. Да и дом пришел в негодность. В общем, нужно было думать, где дальше жить.    На глаза попалась газета «Знамя коммунизма», в которой Антонина Андриановна и прочитала о том, что в Советске требуются дворники.
Перебралась в Советск, работала здесь дворником. 10 лет трудилась лифтером на швейной фабрике, откуда и на заслуженный отдых вышла.

У Антонина Андриановны 5 внуков и 12 правнуков. Одно плохо – все далеко живут, но пишут ей письма и присылают свои фотографии.

                                                                                                           Наталья Инькова

